

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszok nagy veresége

A németek nagy diadala Lodznál — A szövetségesek győzelme Piotrow körül — A lengyelországi haditerv Conrad báró műve Przemysl és Krakkó sikeres védelme

A németek lodzi nagy diadala, amelyről késői távirat alapján már jelentést tettünk, óriási mértékben javunkra billentette a lengyelországi döntés mérlegét. Miután Lodz a németek kezére jutott, a megvert orosz középhad kénytelen a Visztula középfolyása felé visszavonulni s így a déli szárnyukat sem tarthatják Nyugat-Galiciában, ahol a szövetségesek szintén nagy erélyvel és megfelelő eredménnyel támadnak.

A lengyelországi nagy győzelem érdemében az osztrák-magyar seregeket egyenlő rész illeti meg a németekkel. A német és az osztrák-magyar főhadiszállás egybehangzóan jelentik, hogy az elért nagyhatású sikerek a vállvetett munka eredménye. Az emiatt érzett büszkeségünket még fokozza az a híradás, amely szerint a győzelmekre vezetett haditerv az osztrák-magyar hadsereg vezérkari főnökének, Conrad bárónak a műve. A Pester Lloyd ugyanis az oroszlengyelországi harcokhoz fűzött megjegyzéseiben a következőket írja:

A későbbi történetírás néhány meglepő részletről fogja föllebbenteni a tátyolt. Ma meg kell elégednünk annak a közlésével, amely különös örömet kelt bennünk, magyarokban és osztrákokban, hogy új csoportosulásunk és második offenzívánk teremtését, amelyben eddig oly szép eredményeket értünk el s amely a legbiztosabb stratégiai helyzetbe hozta a szövetséges hadsereget, a mi vezérkarunk főnöke dolgozta ki. Conrad báró nem szereti, ha személyét előtérbe tolják, de ennek a megállapításával neki is, magunknak is tartozunk.

Az északi harctér eseményei egyébként teljesen az oroszok vereségének jegyében folynak le. — Krakkó és Przemysl ostroma ugyanis szintén az orosz haderő ijesztő pusztulásával jár.

Mai távirataink itt következnek:

Az oroszok kiverése a Kárpátokból

Budapest, december 7. A főhivatalos Budapesti Tudósító jelenti:

A Sáros- és Zemplén-megyébe betört ellenség, csapataink által szorítottva, mindenütt visszavonulóban van. Csapataink több helyen galíciai területre nyomultak már előre és hazánk területéből csak egy-két község van még az ellenség kezében.

Egy kisebb ellenséges hadoszlopnak Máramarosmegyében Toronyánál való mutatkozása egyáltalában semmi jelentőséggel nem bír.

A lodzi diadal

Berlin, december 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A német nagy főhadiszállás jelentése, hogy csapataink Lodzot elfoglalták s hogy az oroszok súlyos veszteségek után visszavonulnak, mint a szövetséges haderők újabb offenzívájának nagy eredménye, élénk örömet keltett.

Berlin, december 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A nyugati harctérről és a Mazuri-tavaktól keletre fekvő területről nincs különös hír.

Észak-Lengyelországban, a Lodz körüli hosszas küzdelemben, e várostól északra, nyugatra és délnyugatra álló orosz haderő visszaverésével nagy kihatású eredményt értünk el.

Lodz birtokunkban van.

A csata eredményei a harctér terjedelmé miatt még nem tekinthető át. Az orosz veszteségek kétségen kívül igen nagyok. Az oroszoknak arra irányuló kísérleteit, hogy Dél-Lengyelországból északon szorongatott hadseregeiknek segítségükre siessenek, az osztrák-magyar és német csapatoknak Piotrowtól délnyugatra az ellenség ellen intézett támadásai meghiusították.

LEGFŐBB HADVEZETŐSÉG.

Höfer jelentése

Nagy győzelem Lengyelországban — Ujabb 1500 fogoly a galíciai harcokban

Budapest, december 7. Hivatalos jelentés a főhadiszállásról. Érkezett este 7 óra 15 perckor.

Az orosz hadszíntéren a küzdelem tovább folyik.

A Nova-Radomszkon át északnyugatra törekvő orosz erőket a támadó osztrák-magyar és német csapatok Piotrowtól délnyugatra fekvő területen megverték, miáltal a német csapatok az ellenséget visszavonulásra kényszerítették.

Nyugat-Galiciában szintén nagyobb arányú harcok folynak, amelyek még eldöntetlenek. E területen csapataink és a németek tegnap ismét 1500 oroszot fogtak el.

A Kárpátokban a harcok tovább foly-

nak. Némely helyen az ellenség nagyobb erőket ismét a hegygerincek mögé vont vissza.

HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Orosz vereség Przemysl alatt

Berlin, december 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Localanzeiger jelenti, hogy az oroszokat Przemyslnél újabb vereség érte. Az oroszok újabb rohamtámadást intéztek a várművek ellen, a védősereg azonban visszaverte őket és súlyos veszteségeket okozott az ostromlóknak.

Krakkó előtt is pusztul az orosz

Krakkó, december 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Nova Reforma jelenti:

November 16-ika óta folytonos ágyudörgés hallatszik Krakkó felé. A Krakkó köré érkezett kozákokban a mi tüzéségünk borzasztó pusztítást vitt végbe. A Krakkó körüli községek lakói egész családjukkal sziklabarlangokban laknak. Az orosz foglyok beszélnek, hogy gépiegyvereink rettenetes módon pusztítottak az orosz csapatokban.

Varsót féltik

Berlin, december 7. A harctéri helyzet ismertetése alkalmából a Berliner Zeitung am Mittag a következőket közli:

— Az a körülmény, hogy az orosz sajtó Varsó esetleges körülzárolásának lehetőségét nem tartja kizártnak, azt bizonyítja, hogy Pétervárott erősen megcsappant a bizakodás a diadalban.

A belga—francia harctér

Az Yser mentén

Berlin, december 7. (Hivatalos.) A Wolff ügynökség jelenti:

A külföldön elterjedt hírek, melyek az Yser-csatornánál visszavonuló hadműveletekről szólnak, hamisak.

Küzdelem Ypernért

Berlin, december 7. Hágán keresztül jelentik Párisból, hogy La Bassée környékén Elverdinge mellett nagy ütközet fejlődött ki, amely Yperntől északnyugatra terjed.

Páris, december 7. — A Temps jelenti: Hosszabb szünet után nagyobb akciók kezdének kifejlődni a harcok egész vonalának hosszában. Flandriában Dixshootenál a németek gyalogsági támadást kezdtek. Vermeldest erős ágyutüzünk hatása alatt az ellenség kiűrtette.

Az Argonneokban, Gruric erdő részben különösen heves támadásnak vagyunk kitéve. Ypern körül a tűzharcot szintén német gyalogsági támadás váltotta fel. Ezek a támadások azonban nem folyhatnak az egész vonalon, csak ott, ahol az árterület vize csekélyebb és az ellenfelek a vízben gázolva megközelíthetik egymást. Defainél és Perronetól északnyugatra váltakozó szerencsével folynak a harcok, míg Vendresse és Ceraunne körül tüzéségi küzdelem folyik.

A Meuse magaslatain, a Woewreben és a Vogézekben előrsi csaták folynak. Itt is nagyobb akció készül, amit az bizonyít, hogy az ellenség éjjel-nappal felderítő szolgálókat végeztet.

Verdun és Belfort

London, december 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Daily Mail jelenti, hogy Verdun előtt negyedmillió német katonára áll.

Basel, december 7. A Baseler Anzeiger haditudósítója jelenti: A katonai hatóság elrendelte, hogy a polgári lakosság haladéktalanul őrítse ki Belfort-t. A népet onnan már el is szállították Franciaország belsejébe. A francia hadvezetőség biztosra veszi, hogy a németek már legközelebb nagy erővel foglalják ostromolni Belfort-t.

Frank tábornok Belgrád bevételéről

Arad, december 7. Frank Liboriusz gyalogsági tábornok, a Belgrádot dicsőségesen elfoglaló V. hadsereg parancsnoka a belgrádi Grand Hotelben rendezett lakásán fogadta az Aradi Közlöny tudósítóját, aki előtt a következőképp nyilatkozott a szerb főváros elfoglalásáról:

— Belgrád bevételének morális, politikai és operációinkra kiható hármasság jelentősége van. Katonáinkra leihatatlanul nagy és lelkesítő hatása volt annak, hogy bevonultunk Belgrádba. A hódító seregben a monarchia véderejének minden fegyverneme képviselve volt: gyalogság, tüzéség, huszárok, pioneerek, tengerészek. Magyar, osztrák és horvát katonák vegyesen voltak seregemben. Mondhatom, hogy lélekemelő látvány volt maga a bevonulás és vitéz katonáink lelkesedése. Amikor a Kalimegdanra felrepült a Habsburgok lobogója, a Kaiserstandard, beszédet mondtam katonáimhoz:

— Végre eljött a forrón óhajtott perc — szóltam. — A szerb sereg megverve vonul vissza, Szerbia fővárosa kezünkben van és az újonnan elfoglalt területen messze kiáltjuk az országba: Éljen a császár és király, a mi legfőbb hadurunk!

Arra a kérdésre, hogy a szerb háború most Belgrád elfoglalása és a Kolubárán túl folytatott előnyomuldsunk után még meddig tarthat el, a tábornok így válaszolt:

— Ezt senki sem tudhatja. Külön szerb háborúról nem lehet beszélni. A szerb háború csak egy része a nagy világháborúnak és mint rész, összefügg az egészszel.

A tábornok azután így fejezte be nyilatkozatait:

— Miután Belgrád régi magisztrátusa elmenekült, új magisztrátust vezet a város ügyeit. Az új magisztrátust hivatalában meg erősítettem, feleskettem uralkodónk iránti hűségére. Megígértem, hogy a népnek nem lesz semmi baja, bántódása, elrendeltem, hogy az üzleteket Belgrádban nyissák ki; a szerb pénz értékét is megállapítottam. Naponta rengeteg üdvözlőt kapok az országból és külföldről is. Egyenként nem válaszolhatok valamennyire, írja meg azonban, hogy köszönöm mind-mind az üdvözlőket. Az érdem különben vitéz katonáinké. — Belgrád bevételének katonai jelentősége nagy, de hatásáról, következményeiről nem szólhatok; később majd meglátják.

A tábornok végül felhatalmazást adott a tudósítónak, hogy nyilatkozatait megtáviratozhassa lapjának.

Új csoportosulás Belgrád miatt

Budapest, december 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A déli hadszíntérről hivatalosan jelentik december 7-én déli tizenkét óra 15 perckor:

A Belgrád bevételéből következő hadműveletek immár haderőink új csoportosítását teszi szükségessé, amelyeknek részletei természetesen a nyilvánosság elé nem valók.

György herceg második sebe

Szofia, december 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Belgrád ostroma alatt György herceg másodikban is megsebesült. A herceget, aki tudvalevően Belgrád védelmét vezette, egy gránátszilánk nyakszirten találta. György herceg egy hónapig fekiútt újabb sebével.

Az oroszok hazamennek Szerbiából

Bukarest, december 7. (Bud. Tud.) Wladislaw Péter orosz tábornok egész vezérkarával Turnseverinbe érkezett, ahonnan Beszarábián át Oroszországba utazott. Wladislaw tábornokot a cár Szerbiába küldte volt a szerb hadsereg támogatására, de a szerb vezetőség és az orosz tábornok között állandóan nagy veszekedések voltak, úgy, hogy Wladislaw tábornok otthagya Szerbiát, anélkül, hogy misszióját teljesítette volna.

Az entente csábitja Bulgáriát

Konstantinápoly, december 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve): — A Tanin írja:

A szerb hadsereg legutóbbi nagy veresége után a szófial angol követ a hármasság entente nevében hivatalos formában kijelentette a bolgár kormánynak, hogy Szerbia hajlandó átengedni Bulgária számára Macedoniának a Vardarig terjedő részét.

A Tanin azt hiszi, hogy Bulgária vissza fogja utasítani az ajánlatot.

Román kosár Oroszországnak

Bukarest, december 7. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az orosz követ kormánya nevében azt a követelést intézte a román kormánynak, hogy tiltsa meg a gépkocsikat szállító Törökország részére. A román kormány visszautasította a követelést.

A hadsereg vezérei a 39. gyalogezred hőstettéről

A trónörökös, József főherceg, Conrad báró és Boroevics üdvözlő táviratai

Három nappal ezelőtt közöltük, hogy a debreceni 39-ik gyalogezred parancsnokának a pótzászlóalj parancsnokságához érkezett értesítése szerint az ezred november hó 29-én a hadseregparancsnokságtól a következő sürgönyt kapta:

Gratulálok a derék 39-eseknek snedig munkájukhoz. Ugyanigy cselekedtek Blo-szev-gorne-nál is.

Most arról értesülünk, hogy ezt a táviratot Colerus gyalogsági tábornok küldte s megtudtuk azt is, hogy mi volt és hol történt a bravuros haditény, amelylyel a debreceni háziezred kitüntette magát. A hadosztályparancsnokság ugyanis ma a következőket hozta az itteni parancsnokság tudomására:

A 39. gyalogezred egyes részét a roskóci csatában keresztülvitt rohammal szép eredményt értek el, mely kellő jutalmat találja a következő beérkezett üdvözlőtekben:

Nagy örömmel és indokolt büszkeséggel értesülök a báró Conrad nevét viselő 39. gyalogezred dicső és felette sikeres fegyvertényéről. A legkellemesebben emlékezvén vissza a szép időkre, melyet zászlóaljparancsnoki minőségben e vitéz ezrednél töltöttem, az én volt bajtársaimnak legszívesebb szerencsekívánataimat küldöm s meg vagyok győződve afelől, hogy a derék 39. gyalogezred a háború történetének még számos dicső lapját fogja kitölteni.

Károly főherceg.

Kérem közölni vitéz ezredemmel bravuros haditényeért legszívesebb jókívánságaimat és legteljesebb elismerésemet.

Conrad gyal. tábornok.

A 39-ik gyalogezred bravuros ellentámadásaiért, melylyel a 16-ik orosz lövészezredet teljesen szétrobbantotta, szerencsekívánataimat és teljes elismerésemet fejezem ki.

Boroevics gyal. tábornok.

Nagyon örülök, hogy a csapatok vezetésem alatti első harcokban rég megszokott törhetetlenséggel harcolt s hogy a 39. gyalogezred a hadsereg parancsnokságának dicső elismerését érdemelte ki. Folytassuk tovább! Nemsokára ismét előre megyünk!

József főherceg.

Ugyancsak üdvözlő sürgönyt küldött Le Bean vezérőrnagy is s elrendelte a fenti sürgönyök kihirdetését a legénység előtt.

Ugyancsak közli a vezérőrnagy parancsnokság, hogy a 39-ik gyalogezred legénysége ismét 9 darab első és 25 darab másodosztályú ezüst vitézségi érmet kapott. A harcúterem nagy ünnepek között osztották ki a kitüntetéseket a következőknek:

Szerinka László tartalékos hadapród, Bálint János közlegény (I. osztály), Orbán Sándor szakaszvezető, Kozma Lajos káplár, Koritár János őrvezető, Főrizs László őrvezető és Volosinovszky Ferenc közlegény.

A trónörökösnek, a vezérkar főnökének, a hadseregparancsnoknak és a hadtestiik parancsnokává lett legmagyarabb főhercegnek dicső elismerésével megkoszorozva hős háziezredünk bizonyára új dicsőségekkel fogja gyarapítani régi hírnevét.

Restauráció előtt

A pályázók névsora

A városi általános tisztújítás alkalmából **Domahidy Elemér** főispán által kitűzött határidőig, december hó 5-én déli 12 óráig benyújtott pályázatokat az alábbiakban ismeretjük, a pályázati kérvények beérkezésének rendjében. Pályáztak:

A **polgármesteri** állásra: **Márk Endre** udvari tanácsos, ügyvédi kamarai elnök.

A **polgármesterhelyettes-főjegyzői** állásra: **Komlóssy Imre** dr. ügyvéd, **Csóka Sámuel** városi tanácsnok, tb. főjegyző, **Vargha Elemér** dr. városi tanácsnok, **Szabó Kálmán** városi tanácsnok, tb. főjegyző.

Az **árvaszéki elnöki** állásra: **Roncsik Lajos** városi árvaszéki elnök, **Medgyaszay Miklós** városi tanácsnok.

Az **I., II., III. és IV. tanácsnoki** állásokra: **Komlóssy Imre** dr. ügyvéd, **Szabó Elek** I. aljegyző, **Vásáry István** dr. aljegyző, **Csóka Sámuel** tanácsnok, tb. főjegyző, **Medgyaszay Miklós** tanácsnok, **Tóth Emil** dr. tanácsnok, **Hegedűs István** dr. II. aljegyző, **Reitő Jenő** dr. kir. aljárásbíró, **Boldizsár Kálmán** dr. mezőrendőralkapitány, **Barna László** dr. ügyvéd, **Zöld József** aljegyző, **Vargha Elemér** dr. tanácsnok, **Szabó Kálmán** tanácsnok, tb. főjegyző, **Hunyady Vilmos** dr. máv. s. titkár (Kispest), **Szikszai Szabó László** dr. ügyvéd.

Az **V. (kultur-) tanácsnoki** állásra: **Csűrös Ferenc** dr. ref. főgimnáziumi tanár, **Konez Ákos** főlevéltáros, **Hunyady Vilmos** dr. máv. s. titkár (Kispest).

A **VI. (gazdasági-) tanácsnoki** állásra: **Csáky János** vágóhídi igazgató, **Gruner Lipót** okl. gazda, uradalmi főtitkár (Görögország).

A **főügyészi** állásra: **Magoss György** dr. városi tiszti főügyész.

Az **alügyészi** állásra: **Dóczy Emil** dr. városi alügyész, **Barna László** dr. ügyvéd.

Az **I. osztályu aljegyzői** állásra: **Balla Bertalan** dr. II. o. közig. fogalmazó, **Roncsik Jenő** dr. közig. gyakornok, **Vásáry András** dr. közig. fogalmazó, **Szabó Elek** I. aljegyző, **Vásáry István** dr. aljegyző, **Lukács Béla** dr. ügyvéd (Budapest), **Vass Károly** dr. közig. fogalmazó, tb. aljegyző, **Hegedűs István** dr. II. aljegyző, **Boldizsár Kálmán** dr. mezőrendőralkapitány, tb. tanácsnok, **Tatay Zoltán** dr. I. o. közig. fogalmazó, **Zöld József** aljegyző.

A **II. osztályu aljegyzői** állásra: **Balla Bertalan** dr. II. o. közig. fogalmazó, **Roncsik Jenő** közig. gyakornok, **Kiss Sándor** dr. tb. aljegyző, közig. fogalmazó, **Vásáry András** dr. közig. fogalmazó, **Vásáry István** dr. aljegyző, **Lukács Béla** dr. ügyvéd (Budapest), **Vass Károly** dr. közig. fogalmazó, tb. aljegyző, **Zöld József** aljegyző, **Jaszenovits István** m. kir. állami végrehajtó.

A **III. osztályu aljegyzői** állásra: **Balla Bertalan** dr. II. o. közig. fogalmazó, **Roncsik Jenő** közig. gyakornok, **Kiss Sándor** dr. tb. aljegyző, közig. fogalmazó, **Vásáry András** dr. közig. fogalmazó, **Vass Károly** dr. közig. fogalmazó, tb. aljegyző, **Zöld József** aljegyző, **Jaszenovits István** m. kir. állami végrehajtó.

Az **I. árvaszéki ülnöki** állásra: **Varga Károly** árvaszéki ülnök, **Kovács Kálmán** árvaszéki ülnök, **Lukács Béla** dr. ügyvéd (Budapest), **Hunyady Vilmos** dr. máv. s. titkár (Kispest).

A **II. árvaszéki ülnöki** állásra: Ugyanazok.

A **fő- (házi-) pénztárnoki** állásra: **Csapó László** fő- (házi-) pénztáros.

A **gyámpénztárnoki** állásra: **Koszorus Kálmán** gyámpénztárnok, **Thieszen Artur**.

Az **adópenztárnoki** állásra: **Szabó István** adópenztárnok, **Thieszen Artur**.

A **gyámpénztári ellenőri** állásra: **Ary Lajos** bankfőkönyvelő, **Nagy Sándor** városi számvető, **Kovács Ferenc** v. irnok, **Kiss Péter** v. számtiszt, **Veress Sándor** v. házipénztári tiszt, **Koszorus Kálmán** gyámpénztárnok, **Lengváry László** irnok, **Tóth Imre** gyámpénztári ellenőr (Hajduböszörmény), **Somo-**

gyi Rezső v. számvetőségi számtiszt, **Popovits Gyula** főhadnagy, egészségügyi osztályparancsnok, **Thieszen Artur**, **Szöke János** v. irnok, **Sallay Gábor** v. adótiszt, **Fejér Lajos** v. irnok.

A **közgyámi** állásra: **Somosi Sándor** v. irnok, **Varga Lajos** v. irnok, **Nagy Gyula** v. irnok, **Kiss Sándor** dr. tb. aljegyző, **Kiss Kálmán** v. irnok, **Szappanos Alajos** v. irnok, **Ik-lódy János** v. irnok, **Fejér Lajos** v. irnok.

A **máti biztos** állásra: **Simon György** gazdálkodó, **Bene József**, **F. Nagy Sándor** máti biztos, **Szappanos Alajos** v. irnok.

A **gazdasági intézői** állásra: **Vadász Emil** v. gazdasági- és házfelügyelő, **Bene József**, **Soldos Gyula** kulturmérnöki hivatali irnok, **Simon Jenő** gazdasztiszt.

A választás folytán megüresedő **II. o. rendőrkapitányi** állásra: **Balla Bertalan** dr. II. o. közig. fogalmazó, **Roncsik Jenő** dr. közigazgatási gyakornok, tb. rendőrfogalmazó, **Vass Károly** dr. közig. fogalmazó, tb. aljegyző.

A **rendőrfogalmazói** állásra: **Roncsik Jenő** dr. közig. gyakornok, tb. rendőrfogalmazó, **Miszi Károly** dr. közig. gyakornok.

Ezekon kívül 17-en pályáztak az irnoki állásra, 14-en a választás folytán megüresedő irnoki állásra, 4-en a választás folytán megüresedő pénztári ellenőri állásra, 6-an a választás folytán megüresedő számtiszt állásra, 6-an a választás folytán megüresedő házipénztári tiszti állásra és 7-en a választás folytán megüresedő irodatiszti állásra.

A főrendiház ülése

Jósika báró a belgrádi diadalról

Budapesti tudósítónk jelenti: A főrendiház ma délelőtt tizenegy órakor ülést tartott, amelyet **Jósika Samu** báró elnök a következő beszéddel nyitott meg:

— Mindnyájunk érzésének adok kifejezést, amidőn megemlékezem **vitéz hadseregünknek legutóbbi dicső fegyvertényéről**, amelynek híre nemcsak határainkon belül gyújtja fel a jogos öröm lelkesedését, hanem bizonyára a megtorló igazság érvényre jutásának érzését is keltette mindenütt, ahol küzdelmünk okai elfogulatlan mérlegelésre számíthatnak. **Az a győzelmi lobogó, amelyet derék katonáink a belgrádi vár fokára kitűztek december 2-ikán, fegyvereink sikere mellett a megsértett erkölcsi világrend győzelmét is jelentette azon a helyen, ahonnan az állami fenségünk és integritásunk ellen folytatott aknamunka kiindult.** A hazafias érzés és az erkölcsi elégtételnek ezt az eredményét a mai ülés jegyzőkönyvében megörökíteni óhajtom. (Élénk helyeslés.)

Ezután felolvasták a király és **Frigyes főherceg** táviratait a főrendiház üdvözlétére.

A főrendiház ezután vita nélkül elfogadta a képviselőháztól átküldött törvényjavaslatokat. —

A hadsegélyezés céljaira a jövedelmi adónak ideiglenes életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál **Csernoch János** hercegprímás rövid beszédet mondott.

Az ülés fél egy órakor véget ért.

HIREK

A király és a hadbavonult debreceni lelkészek

A király sürgönye Baltazár püspökhöz

A debreceni református lelkészek önkéntes hadbavonulása alkalmából **Baltazár Dezső** dr., a tiszántúli református egyházkerület püspöke a következő **hódoló táviratot** intézte a királyhoz:

Öfelsége Ferencz József császár és király
Bécs.

Engedje Felséged, hogy legmagasabb színe előtt alázatosan tolmácsoljam a hadba vonult ref. lelkészek debreceni csapatának alattvalói hódolatát és áldáskívánását.
Dr. Baltazár Dezső püspök.

— *Ö Felsége kabinetirodájától a püspök hódoló táviratára ma a következő válasz érkezett:*

Méltóságos dr. Baltazár Dezső ref. püspök
urnak

Debrecen.

Wien-Schönbrunn.

Ö csász. és apost. kir. Felsége a hadba vonult református lelkészeknek Méltóságod által tolmácsoltt hódolatukat köszönettel fogadni és azoknak hazafias áldozatkészgükért teljes elismerését nyilvánítani méltóztatik.

Csász. és apost. kir. Felsége
kabineti irodája.

— **József főherceg — temesvári hadtestparancsnok.** Temesvárról táviratozzák: A temesvári katonai parancsnokság közli, hogy a király **József főherceget a temesvári 7-ik hadtest** vezetésével bizta meg. A főherceg a katonai parancsnokság üdvözlő sürgönyére megleghangu táviratban felelt. A város nevében **Geml** polgármester üdvözölte az új hadtestparancsnokot.

— **A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlése.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara december 15-én, kedden délután fél 4 órakor a kamara új székházában (Deák- és Verböczy-utcák sarkán) rendes közgyűlést tart a következő napirenddel: Elnöki előterjesztések. — Titkári jelentés az ügyforgalomról. — Miniszteri leiratok a kamara felterjesztéseire. — Államsegélyes ügyek. — A háborus viszonyok kamarai szolgálata. (Rendkívüli kormányintézkedések a közforgasztás ellátása érdekében. Lisztkeverés. Maximális termény- és lisztárak. A kenyérsütés szabályozása. Pénz- és hitelügyek. Hadikölcsön sikere. Hadi hitelbankok. Előadás a háboru közgazdaságáról. Moratoriumok. Katonai szállítások. Az orosz betörés által sújtott vármegyék segítése. Az élelmiszerkereskedelem szabályozása. Szórványos visszaélések. Só hiánya. Petróleum drágasága.) — Egyéb folyó ügyek.

— **Ápolónók kerestetnek a megfigyelő állomásokra.** A megfigyelő állomások ujonnan létesítendő telepeire nagyobb számú ápolónói személyzetre lévén szükség, felhi-

URANIA

Debrecen legelső, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - FÉB. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Bűnös szerelem.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Mult és jelen.

Aktuális háborus kép, magható jelenetekkel.

Ötletes udvarló.

Kacagtató.

Tom nevelő intézete.

Bohózat.

Előadások 1 ezredtől 5-7-ig és 9 órakor folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

vatnak mindazok, akik kellő klinikai vagy kórházi gyakorlattal és oklevéllel rendelkeznek, vagy ezek hiján magasabb fokú intelligenciával bírnak, jelentkezzenek fölvetelre Tüdős Kálmán dr. városi főorvosnál délután 3 és 4 óra között.

— **A Vörös Kereszt hangversenyes mozi-előadása.** A Vörös Kereszt Egylet, mint a világ leghumánusabb intézménye, az első segínyt nyújtja a háboruban megsebesült fiainak és ezernyi embert ad vissza az életnek s a társadalomnak. Ennek a nemes célnak a tudatában mindenki készséggel járul hozzá, hogy részese legyen a magasztos ügy elősegítésének. A Debreczenben e hó 11-én az Urániában rendezendő előkelő hangversenyes mozi-előadás is a Vörös Kereszt magasztos hivatását fogja gyámolítani. Hisszük és tudjuk, hogy a társadalom minden rétege tódulni fog a hangversenyre, hogy részese legyen egy ilyen igazán magasztos cél anyagi eredményének előmozdításában. A művészi hangverseny műsora:

1. Nyitány. Játssa Kiss Béla zenekara.
2. Komikus mozgókép.
3. Árnyc-tánc. Előadja Chilinszkyné Perczel Karola urnő, kíséri a városi zenede növendékeinek vonós kvartettje. Tanár Fűredi Sándor. I. hegedű: Haranghy Erzsike, II. hegedű: Párisi Pál, viola: Weisz József, celló: Fűredi Pál.
4. Auricht Vilmosné urnő zongorajátéka.
5. Színes mozikép, gondokán kíséri Fűredi Sándor.
6. „Miként a sas”, nagy mozdíráma.
7. Énekszám. Előadja Teleki Ilona urnő.
8. Zászló-tánc. Előadja Ch. Perczel Karola urnő.
9. A Városi Dalárda énekszáma.

Jegyek a mai naptól kezdve dr. Balkányi Emilné urnőnél (Degenfeld-tér 4.) és az Uránia pénztárában kapható.

— **Elsülyedt holland hajó.** Amsterdamból táviratozzák: A La Manche csatornában a nagy viharok miatt sok szerencsétlenség történik. A *Banvan* hollandi gőzös ötezer tonnányi értékes rakománygyal és számos utassal elsülyedt.

— **Hungária biztosító pénztár.** A Hungária Általános Biztosító Részvénytársaság az Országos Hadsegélyző Hivatal bizottsági tagjai közreműködésével egy felette célszerű, *altruisztikus alapon* nyugvó jóléti intézményt létesített. Ez a hadi biztosító pénztár módját nyújtja annak, hogy igen csekély befizetés ellenében az elesettek özvegye és árvái jelentékeny segélyhez jussanak. Az itthonmaradt hitves, szülő, testvér, vagy akár munkaadó (földbirtokos, kereskedő, gyáros, vállalat) beírta a hadbavonultat a hadi biztosító pénztárba és a háboru befejezte után az összes tagok által teljesített befizetések és ezek kamatjövédelme felosztatik a háboru következtében életüket vesztett tagok hátramaradottjai között. Egy-egy részjegy ára 5 korona. Jegyezhető azonban egy-egy hadbavonult részére több részjegy is, de legfeljebb 30 részjegy és ily esetben az igényjogosult a felosztásnál a jegyzett részjegyek arányában részesül a felosztandó összegből. *A befizetés egyszersmindenkorra szól az egész háboru tartamára.* Ezen kívül semmi más fizetési kötelezettség nincs. Ha a most folyó háboruban a halálozási arány nem lesz nagyobb, mint a multban lefolyt háborukban, akkor egy-egy 5 koronás részjegyre körülbelül 125 korona segély fog jutni. A hadbiztosító pénztár ügykezelése és vagyona fölött a kuratórium örökös, amelynek tagjai: Kirchner Herman cs. és kir. altábornagy, az Országos Hadsegélyző Hivatal vezetője, Simontsits Elemér képviselőházi alelnök, az Országos Hadsegélyző ügyvezető alelnöke, gróf Wilczek Frigyes, az Országos Hadsegélyző ügyvezető alelnöke, Hajós Kálmán orsz. képviselő, báró Gállány Sándor orsz. képviselő és *Nebenführer* József, a képviselőházi számvevőségi hivatal főnöke. A Hungária Általános Biztosító Részvénytársaság e nemes célra való tekintettel a hadi biztosító pénztár ügyeit minden haszon kizárásával végzi és kiterjedt szervezetét is az intézmény szolgálatába bo-

csátotta; a debreceni vezérigazgató (Piac-utca 38. sz.) szívesen szolgál tájékoztatással.

— **Postacsomagvászon.** Karácsonyi postaküldemények folyó hó 5-étől feladásra engedélyezve vannak, de csakis vízhatlan csomagoló vászonba pakolva. Fent jelzett vászon teljesen megfelel a hivatalos előírásnak. Egy méter ára 50 fillér. Egy méter széles. — Kapható Hegedűs és Sándor könyv- és papirkereskedésében, Piac-utca 34. a., főposta mellett.

A debreceni segítő-akció

A katonák karácsonyáért

A hadsegélyző hivatal ezton kéri a nagyközönséget, gondoljon a szeretet közelgő ünnepeire és arra, hogy milyen a nélkülözéseknek kitett és a hideg borzalmaikat anynyira érző hős katonáinknak harctéri helyzete. E végből kéri a hivatal a nagyközönséget, kegyeskedjék karácsony napjára szánt adományát a főispáni titkári hivatalba eljuttatni; e hivatal ugyanis az arra szánt adományokból a karácsonyi csomagokat e hó 12-én már utnak akarja indítani a debreceni honvédek számára. Minthogy még csak 200 csomag hiányzik e küldeményhez, ismételtlen a nagyközönség nemesen érző szívéhez fordulunk: kegyeskedjék egy-egy karácsonyi csomag megváltási díja címén 3 koronát a főispáni titkári hivatalba eljuttatni, hogy ilyen módon Debrecenből hadba vonult honvédek karácsony napjára megajándékozhatók legyenek.

Téli ruhát a katonáknak

Igaz hazaszeretettől és nemesen érző szívtől áthatott cselekedetről számol be a hadsegélyző hivatal, amidőn közli, hogy Kázinicz Gábor ítélőtáblai bíró 500 koronát ajándékozott a háboru borzalmaikat szenvedő hős katonáink meleg ruhával való ellátására. E szíves adományért ezton is a legהללább köszönetét fejezi ki a vezetőség.



Ma utoljára!

A gyászruhás nő.

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

A vizsikló.
Állattanulmány. (Színes).

Bandika ajándéka.
Humoros.

Montreal és Halifax.
Természeti szépségek.

Romeo mulat.
Bohózat.

Előadások kezdete 5-7-ig és 9 órakor folytatódagos bemenettel.

Rendes helyárak.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbaüveg 40 fillér.

:: Kapható ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással
nem szolgálunk.

Jelzés leveleket
csakis kellő igazolás el-
lenében ad ki a kiadó
hivatal.

A Debreceni Független Ujság
telefon száma:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Borsó, Lencse, Bab,
száraz borsó és borsóval
száraz, szárított zöld és vaj
bab, szárított és csomav
horó kapható a Deutsch-
üzletekben

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességnek díjazni
raktára T. LINDENFELD J.
JENO fűszer- és gvarmat-
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a
kiadóhivatalban.

Raktárnok
óvadékkal felvétetik ja-
nuár 1-én való belépés-
re Áron Miksa ser-, bor
és szesznagykereskedé-
sége. Írásbeli ajánlatok
Kishegyesi-ut 3. szám
alatti irodába adandók
be.

Egy
kis fehér, him, másfél
éves Pipszi névre hall-
gató kutya, baloldali
porfája fekete, jobboldali
fehér, bal füle fehér,
jobb füte fekete folyó
hó 4-én elveszett. Meg-
találó 10 korona jutá-
lomban részesül Miklós-
utca 15. szám alatt.
Vadas, r.-örmester.

A főtéren

csinosan butoro-
zott légfűtéses

szoba

olcsón kiadó.

Cím a kiadóban
megtudható. oo

Irodai te-
lefon 276

TÜZIFA

Raktári te-
lefon 1042

öl és waggon számra

a legjutányosabb árban bármily mino-
ségben és mennyiségben beszerezhető

HÁY KÁROLY és FIA

:: tűzifakereskedő cégnél ::

Megrendelések illetve utalványok kiváltása az iro-
dában: József kir. herceg-utca 38. eszközölhető.
A megrendelt fák a leggyorsabban hazaszállíthatnak.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóvelecek

NAGY RAKTÁRA

Matulatur papiros
kapható a kiadóban.

Kapucédulák
bármilyen felirással kap-
hatók a kiadóban.

Köpes
harci da'ok többféle
szöveggel viszonteladók-
nak nagy kedvezmény-
nyel. — Megrendelhető
Debreczenben, Piac-utca
49. sz. alatt, II. udvar
I-ső első emelet, könyv
kiadóhivatalban.

Zománc
címűtábla megrendelhető
Hoffman és Kronovitz
cégnél Piac-u. 49.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész
Debreczen, Csapó-u. 41.

Érték után
készíték tiszt
uraknak és
egy éves ön-
kintéseknek
cipőt és csiz-
mát szabályszerűen. —
Raktáron tartok műhe-
lyemben készült legjobb
minőségű férfi-, női és
gyermekcipőket.

Káv Portorico finom
K 19—
Káv Ceylon kül. finom
K 20—
Káv aranyjáva kül. fin.
K 21—
Káv Cuba imperial fin.
K 22—
legnemesebb fajértjót-
állók 5 kg. zsákokban
netto súly, vám és por-
tósági díjhoz hához
szállítva. Küldi Triest-
er Kafe Exporthaus

KOCSIS LORENZ.

Elcselt és vesztült

NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉP- FÜZETJE

megérkezett.

Kapható 10 fillérért

PIACZ-U. 49.
szám alatt Papp M.-
nél, I-ső emeleten.